WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2018/2019

Katowicach

BIOLOGIA CZESTOCHOWA
Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swdj kod
ustalony przez komisje. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 14 stron (zadania 1-30).
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania. T T ]
4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknie¢tych wybierz odpowiedzi zgodnie z poleceniem
i zaznacz je znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu. Stopien: szkolny
6. Staraj si¢ nie popelnia¢ btgdéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz inng odpowiedz
znakiem ,,X”. Czas pracy:
7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych 90 minut
miejscach. Pomytki przekreslaj.
8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystaé z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisic nie beda
sprawdzane i oceniane.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
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do zdobycia
Liczba punktow
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Liczba punktéw umozliwiajgca kwalifikacje do kolejnego stopnia - 51

Podpisy cztonkow komisji :

1.
2.

Przewodniczacy — .....c.ovivriiniii

Cztonek komisji sprawdzajacy pracg — ........cceovvveeeeeneennnnn..
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Zadanie 1. (1pkt)
Uporzadkuj od I do VI wymienione ponizej poziomy organizacji materii zywej
od najnizszego do najwyzszego.

| —tkanka Il —organellum Il —uktad IV —narzgd V- organizm VI - komérka

Zadanie 2. (4pkt.)
Na rysunku przedstawiono trzy rodzaje nabtonkow.

a) Podaj dwie wspolne cechy budowy przedstawionych nablonkéw charakterystyczne
tylko dla tkanki nablonkowej.

b) Zaznacz wsrod A-D miejsce wystepowania nablonka oznaczonego symbolem A
i wyjasnij przystosowanie jego budowy do pelnionej funkcji, uwzgledniajac
w odpowiedzi t¢ funkcje.

A. jama ustna
B. kanaliki nerkowe
C. naczynia wlosowate
D. gbrny odcinek drog oddechowych
WYJASIIEIIC .. vttt ettt ettt et et ettt et et e et e et e e e et e e e et e e e e e e e aee e

Zadanie 3. (2 pkt.)

Po gtebokim skaleczeniu stopy ostrym przedmiotem i jednoczesnym zabrudzeniu rany ziemia
przez dziecko, lekarz decyduje o oczyszczeniu i zszyciu rany oraz podaje malemu pacjentowi

SUrowice przeciwtgzcows.

Podkresl w kazdej parze rodzaj odpornosci czlowieka, ktéra wykorzystuje lekarz

podajac surowice.

wrodzona/nabyta czynna/bierna  naturalna/sztuczna
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Zadanie 4. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono klatke piersiowa cztowieka (widok z boku) w czasie wdechu
i wydechu.

przepona

wydech

Zaznacz opis sposréd A-D, ktory prawidlowo okresla dzialanie mi¢sni miedzyzebrowych
I przepony w czasie wdechu i wydechu.

Wdech Wydech
Skurcz mie$ni migdzyzebrowych Rozluznienie mie$ni miedzyzebrowych

A. i przepony i przepony
B Rozluznienie mie$ni miedzyzebrowych | Skurcz mie$ni miedzyzebrowych

' i przepony i przepony
C Skurcz mig$ni miedzyzebrowych Rozluznienie mi¢$ni miedzyzebrowych

' i rozluznienie przepony I skurcz przepony
D Rozluznienie mie$ni miedzyzebrowych | Skurcz mie$ni miedzyzebrowych

' i skurcz przepony i przepony

Zadanie 5. (3 pkt.)

Uczniowie przeprowadzili obserwacje majaca na celu ustalenie wpltywu wysitku fizycznego

na pracg serca. Zbadano grupe pigciu ucznidéw. Zmierzono im tetno (liczba skurczéw serca

w ciggu minuty) przed ¢wiczeniem 1 po wykonaniu 40 przysiadow przez kazdego z nich.

Wyniki uczniéw (tetno przed i po ¢éwiczeniu): uczen 1 - 65, 100; uczen 2 — 68, 105;

uczen 3 — 75, 120; uczen 4 — 70, 110; uczen 5 — 73, 112.Wyniki pomiarow uczniowie mieli

wpisa¢ do tabeli.

a) Skonstruuj i wypelnij tabele, tak aby poprawnie dokumentowala przeprowadzona
obserwacje.

a) Sformuluj wniosek na podstawie wynikow obserwacji.
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Zadanie 6. (1 pkt.)
Schemat przedstawia przekrd] podluzny przez serce cztowieka. Strzatkami oznaczono

kierunek przeptywu krwi. . .
prawy przedsionek aorta  temica plucna

o

&y
Il.(;
\ 824

zyly glowne /’-\

1 Y

e

J
|

prawa komora

Zaznacz sposrod A-D zdanie prawidlowo opisujace kolejnos¢ elementow budowy serca,
przez ktore przeplynie krew utlenowana w plucach.
A. zyla gtéwna, prawy przedsionek, prawa komora, tetnica ptucna

B. tetnica ptucna, prawa komora, prawy przedsionek, zyta plucna
C. zyta ptucna, lewy przedsionek, lewa komora, aorta
D. aorta, lewa komora, lewy przedsionek, zyta ptucna

Zadanie 7. (1pkt.)
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania charakteryzujacego funkcje¢ insuliny, wybrane
sposrod A-B oraz jego poprawne uzasadnienie, wybrane sposréd 1-3.

Insulina wydzielana przez trzustke

A podwyzsza poziom 1. | pobudza rozpad glukagonu w watrobie

cukru we krwi,

poniewaz | 2. | pobudza synteze glukagonu w trzustce
obniza poziom cukru

we krwi, 3. | pobudza synteze¢ glikogenu w watrobie

Zadanie 8. (3 pkt)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych zaburzen w funkcjonowaniu ukladu
hormonalnego czlowieka. Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli litere P, jesli stwierdzenie
jest prawdziwe, lub liter¢ F, jesli stwierdzenie jest falszywe.

PIF

1 Nieprawidtowe funkcjonowanie trzustki objawia si¢ wystgpowaniem wola
" |1 wytrzeszczem oczu

5 Niedoczynno$¢ tarczycy u dzieci moze skutkowaé opodznieniem rozwoju

" | umystowego

3 Nadczynno$¢ przysadki mozgowej w okresie intensywnego wzrostu

" | organizmu jest przyczyna akromegalii
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Zadanie 9. (2 pkt.)
Na schemacie przedstawiono budowg skory cztowieka.

naskéreH

skora wlasciwa-

Wohpisz w odpowiednie pola litery A i B oznaczajace elementy budowy skory pelniace
funkcje termoregulacyjng oraz podaj ich nazwe.

Zadanie 10. (1 pkt)
Uzasadnij shuszno$¢ stwierdzenia: Skdra pelnigc roinorodne funkcje dziata réwnie?
przeciwkrzywicznie.

Zadanie 11. (1pkt)

Transplantologia napotyka wcigz problemy z odrzucaniem przeszczepionych organow. Na
skutek rozpoznawania obcych biatek transplantowanego organu nastepuje odpowiedz
immunologiczna, ktorej efektem jest odrzucenie przeszczepu. Bierze si¢ to stad, ze na
powierzchni kazdej komorki znajduja si¢ czasteczki o charakterystycznej konfiguracji,
specyficznej tylko dla danego osobnika, zwane antygenami zgodnosci tkankowej. Kompleks
jest niepowtarzalny, u kazdego osobnika inny 1 jest cechg dziedziczng.

Wyjasnij, dlaczego prawdopodobienstwo odrzucenia przeszczepu jest mniejsze, gdy
dawca jest osoba blisko spokrewniona — przeszczepy rodzinne, wykorzystujac pojecie
zgodnosci tkankowe;j.
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Zadanie 12. (2 pkt.)
Oko sktada si¢ z gatki ocznej, aparatu ochronnego i aparatu ruchowego oka.

a) Podkresl wsrod wymienionych elementéw budowy oka wszystkie te, ktore stanowig
aparat ochronny oka.
soczewka, spojowka, Zrenica, naczyniowka, rogowka, gruczot{zowy
b) Wyjasnij, na czym polega funkcja ochronna jednego wybranego elementu aparatu
ochronnego oka, podajac w wyjasnieniu jego nazwe.

Zadanie 13. (3 pkt.)
Mozliwo$¢ przezycia zalezy od reakcji organizmu na zmiany w otaczajgcym srodowisku,
ktore rejestrowane sg przez narzady zmystow.

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych narzadéw zmysléw u czlowieka. Wstaw
litere P obok informacji prawdziwych lub litere F obok informacji falszywych.

P/F

1. | Narzadem rownowagi jest btednik z kanatami potkolistymi znajdujacy si¢
w uchu srodkowym.

2. | W oku w miejscu zwanym plamka z6tta, nie ma komorek swiattoczutych,
poniewaz to tutaj nerw wzrokowy wychodzi z gatki oczne;j.

3 Obraz powstajacy w procesie widzenia na siatkowce jest pomniejszony

" | 1 odwrocony.

Zadanie 14. (2 pkt.)

Choroba to stan organizmu, w ktérym nastgpito zaburzenie struktury lub funkcji organizmu.
Jest to dynamiczna reakcja ustroju na dziatanie czynnika chorobotwoérczego np.: wirusa,
bakterii, pasozyta.

a) Podkresl choroby przenoszone droga plciowa
kita rzezgczka malaria wlosnica  rzesistkowica rozyczka

b) Kazdej grupie organizmow (A-B) przyporzadkuj wszystkie choroby przez nie
wywolywane (1-5).

Organizmy Choroby
A. Wirusy 1. choroba wrzodowa zotadka
B. Bakterie 2. angina
3. gruzlica
4. kleszczowe zapalenie mozgu
5. AIDS
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Zadanie 15. (3 pkt.)

Cykl menstruacyjny jest nastgpstwem procesoOw sterowanych hormonalnie, a zachodzacych
w jajnikach i macicy. Na schemacie przedstawiono zmiany zachodzace w jajniku i macicy
w cyklu menstruacyjnym bez zaptodnienia (A) i po zaptodnieniu (B). Zaznaczono rowniez
fazy cyklu: | — faza menstruacyjna, Il - faza ptodnosci, III — faza nieptodnosci.
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¢) Poréwnaj zmiany zachodzgce w blonie §luzowej macicy od momentu owulacji, gdy
komorka jajowa jest zaplodniona i nie jest zaplodniona.

Zadanie 16. (2 pkt.)
Kazdemu narzadowi ukladu wydalniczego A-D przyporzadkuj wszystkie funkcje 1-5.

A. nerka 1. wyprowadzenie moczu na zewnatrz organizmu

B. moczowdd 2. przej$ciowy zbiornik moczu

C. pecherz moczowy 3. transport moczu z miedniczki do pgecherza moczowego
D. cewka moczowa 4. filtrowanie krwi

5. powstawanie moczu ostatecznego
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Zadanie 17. (1 pkt)

Uporzadkuj etapy procesu pobierania i obrobki pokarmu w poszczegolnych czesciach
przewodu pokarmowego, w kolejnosci odpowiadajacej nastepstwu czasowemu. Wpisz
numery od 2 do 7 we wlasciwe miejsca tabeli.

Etapy Kolejnos¢
Rozdrabnianie pozywienia i nasycenie go sling
Usuwanie niestrawionych resztek pozywienia
Pobieranie pokarmu 1
Chemiczny rozktad biatek, niszczenie drobnoustrojow
Wzmozona resorpcja wody

Chemiczny rozktad pozywienia enzymami trzustki
Wchtanianie sktadnikéw odzywczych

Zadanie 18. (1 pkt)

Watroba i jelito to silnie unaczynione narzady uktadu pokarmowego. T¢tnice doprowadzaja
do tych narzadéw tlen i1 substancje odzywcze. Oprocz tego w obrgbie tych narzadow
wystepuje krazenie wrotne odpowiedzialne za transport wchtonigtych produktow trawienia do
miejsca ich metabolizowania.

Zaznacz strzalkami na schemacie kierunek przeplywu krwi w tetnicy watrobowej, zyle
watrobowej i zyle wrotnej.

tetnica watrobowa —__ zyla wrotna
/

b Y jelito cienkie
] i

__—zyla watrobowa

Zadanie 19. (2 pkt.)

Jedna z przyczyn niedostatecznej liczby krwinek czerwonych u cztowieka jest niedobor
witaminy By, ktora jest niezb¢dna do ich tworzenia. Skutkiem niedoboru jest anemia, ktorej
objawem jest, miedzy innymi, szybkie meczenie si¢ podczas wysitku fizycznego.

a) Sposrod wymienionych produktow spozywczych podkresl te, ktére sg dla organizmu
czlowieka zrodlem witaminy Bi2.

kalafior jajka  ogorki Jjabtka mleko wqtrobka

b) Wyjasnij, uwzgledniajac funkcje erytrocytéw, dlaczego przy niedoborze witaminy B12
u czlowieka nastepuje szybkie meczenie si¢ podczas wysilku fizycznego.
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Zadanie 20. (4 pkt.)
Rozwiaz krzyzowke tak, aby powstalo hasto — nazwa gruczotu ukladu pokarmowego.

1.
2.

3.

4.
5.
6.
7.

8.

rozktad substancji odzywczych na prostsze
centrum metaboliczne organizmu
rozktadajg sktadniki pokarmowe

o RE

czg$¢ jelita, gdzie uchodza przewody wyprowadzajace dwoch duzych gruczolow
przewodu pokarmowego

enzym trawiacy biatko

moze by¢ wegetarianska

cukier prosty

bakteria wywotujaca zatrucie pokarmowe

© No O

Zadanie 21. (3 pkt.)
Do doswiadczenia przygotowano trzy probowki zawierajace:
probowka I — kleik z maki ziemniaczane;,

probowka II — migzsz ze sliwki,
probowka Il — migzsz z banana.
Do kazdej probowki dodano zakraplaczem po kilka kropli jodyny.

a) Sformuluj problem badawczy tego eksperymentu.
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Zadanie 22. (2pkt.)
Na schemacie przedstawiono funkcjonowanie tozyska.

krazenie
ptodowe
zyta . tetnica
pepowinowa pepowinowa

tetnica zyta

macicy .. macicy
krazenie
matczyne

Podaj po jednym przykladzie zwiazkow chemicznych oznaczonych na schemacie
literami A i B, biorac pod uwage kierunek przemieszczania si¢ substancji pomiedzy
organizmem matki a plodem.

Zadanie 23. (3 pkt.)
Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace konfliktu serologicznego sa prawdziwe.
Zaznacz P, jeSli stwierdzenie jest prawdziwe lub F jesli jest falszywe.

Pierwsza cigza kobiety Rh", ktorej dziecko jest Rh*, najczesciej nie jest
zagrozona konfliktem serologicznym, poniewaz w prawidtowym P =
przebiegu ciazy erytrocyty ptodu nie maja mozliwosci przedostania si¢
przez tozysko.

Jezeli dziecko odziedziczy grupe krwi Rh™ po ojcu i podczas porodu jego
2. | krew bedzie miata kontakt z krwig matki Rh* to w organizmie matki P F
powstang przeciwciala.

Kobietom Rh’, ktore urodzily dziecko Rh* podaje sie po porodzie
gotowe przeciwciala jako zabezpieczenie dla nastepnej cigzy, poniewaz P F
w czasie porodu do krwiobiegu matki mogly przedostac si¢ przeciwciala
wytworzone w organizmie dziecka.

Strona 10. z 14.




Zadanie 24. (2 pkt.)

W osoczu prawie wszystkich grup krwi cztowieka znajduja si¢ przeciwciata, ktore powoduja
zlepianie si¢ erytrocytéw innej grupy krwi niz wiasna. Na schemacie przedstawiono krwinki
czerwone dawcy o grupie krwi A zlepione przez przeciwciata anty-A biorcy po transfuzji
krwi.

/," antvgen A
( erytrocyt

j
K < [ -
a) Podaj wszystkie mozliwe grupy krwi biorcy, ktorego przeciwciala zlepily erytrocyty
dawcy przedstawione na schemacie.

przeciwcialo anty-A

b) Podaj grupe krwi ,idealnego biorcy” (mozna mu przetoczy¢ kazda grupe krwi)
i uzasadnij swoj wybor.

Zadanie 25. (2pkt.)
Na rysunku przedstawiono przekrdj moézgu cztowieka.
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Zadanie 26. (1 pkt)
Zaznacz sposrod A-D szereg prawidlowo opisujacy efekty dzialania ukladu
wspolczulnego na zrenice, serce, oskrzela, naczynia krwionosne.

Zrenica serce oskrzela naczynia krwionosne
A. | rozszerzenie | przyspieszenie akcji | zwezenie wzrost ci$nienia krwi
B. | zwezenie zwolnienie akcji zwezenie spadek cisnienia krwi
C. | rozszerzenie | przyspieszenie akcji | rozszerzenie wzrost ci$nienia krwi
D. | rozszerzenie | zwolnienie akcji zwezenie wzrost cisnienia krwi

Zadanie 27. (1 pkt)
Zaznacz sposrod A-D przyklad odruchu bezwarunkowego.

A. wstrzymanie oddechu pod woda

B. cofnigcie reki po dotknigciu goracego zelazka
C. wydzielanie $liny na widok ulubionej potrawy
D. zatrzymanie si¢ kierowcy na czerwonym $wietle

Zadanie 28. (2 pkt.)
Na schemacie przedstawiono pracg mi¢$ni ramienia podczas zginania i prostowania reki.

A

miesien
dwugltowy

migsien
trojgtowy

Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac w zdaniach wybrane odpowiedzi sposréd A-F tak,
aby informacje o pracy mi¢sni ramienia byly prawdziwe.

Migsnie powodujace ruch konczyny gornej czlowieka dziataja O A/O B. Skurcz migénia

dwugtowego powoduje O C/O D reki w tokeiu, wige migsien trojgtowy jest O E/O F.

A. synergistycznie B. antagonistycznie
C. zgigcie D. wyprostowanie
E. prostownikiem F. zginaczem
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Zadanie 29. (2 pkt.)
Nadmierne opalanie lub palenie papieroséw moze prowadzi¢ do rozwoju nowotworow.
Podaj po dwa przyklady narzadow zagrozonych nowotworem do kazdego z czynnikéw,

ktore sprzyjaja powstawaniu nowotworu.
NAdMIETNE OPAlANIC. .. ..ottt e e e e
PAIENIE PAPIETOSOW . ...ttt ettt et et et e et e et e

Zadanie 30. (2 pkt.)

Grozng odmiang miazdzycy jest miazdzyca naczyn wiencowych serca prowadzaca do
choroby wiencowej, objawiajacej si¢ silnymi bolami w klatce piersiowej, zwtaszcza podczas
wysitku lub zdenerwowania.

a) Wyjasnij, na czym polegaja zmiany miazdzycowe w naczyniach krwiono$nych.

b) Wymien trzy czynniki zwigekszajace ryzyko powstawania zmian miazdzycowych
w naczyniach wiencowych serca.
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Brudnopis
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